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Дослідженнями корів української чорно-рябої молочної породи двох провідних племінних 
стад центрального та північно-східного регіонів України встановлено істотний вплив гене-
тичних чинників (належність до лінії та умовна кровність за поліпшувальною породою) на 
формування молочної продуктивності корів, зокрема за поглинального схрещування.  
Ключові слова: українська чорно-ряба молочна порода, лінія, умовна кровність, надій, 
вміст жиру в молоці 
 
GENETIC FACTORS OF INFLUENCE ON THE PRODUCTIVITY OF COWS OF 
UKRAINIAN BLACK-AND-WHITE DAIRY BREED.  
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Studies of Ukrainian Black-and-White dairy breeds of two leading breeding herds of the central 
and northeastern regions of Ukraine have determined a significant influence of genetic factors (line 
affiliation and conditional blood on the improving breed) on the formation of milk production of 
cows, including the absorbing crossing. 
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Исследованиями коров украинской черно-пестрой молочной породы двух ведущих пле-
менных стад центрального и северо-восточного регионов Украины установлено существен-
ное влияние генетических факторов (принадлежность к линии и условная кровность по 
улучшающей породе) на формирование молочной продуктивности коров, в том числе при по-
глотительном скрещивании. 
Ключевые слова: украинская черно-пестрая молочная порода, линия, условная кров-
ность, удой, содержание жира в молоке 

 
Ефективність виробництва молока в умовах сучасних ферм та молочних комплексів ви-

значають кількісні та якісні показники молочної продуктивності тварин. Саме тому у 80-ті 
роки минулого століття невідповідність місцевих порід цим вимогам спонукала селекціонерів  
України до використання методу відтворного схрещування їх з поліпшувальною голштинсь-
кою породою, частка крові якої планувалась домінуючою (не менше 62,5–87,5%, а в активній 
частині популяції навіть більше [3]. 

Мінливість ознак молочної продуктивності, як і будь-якої кількісної ознаки, залежить 
від породи, генеалогічних формувань, умовної кровності за поліпшувальною породою та де-
яких інших генетичних чинників [10, 13]. У даний час на спадковість української чорно-рябої 
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молочної породи чинить вплив світовий генофонд голштинських бугаїв різного генеалогіч-
ного походження, оскільки за відсутності плідників власної селекції схема, яка передбачала 
розведення тварин новоствореної породи на завершальному етапі «у собі» [2, 3], зруйнована, 
перетворивши відтворне схрещування у поглинальне.  

Тривала селекційна практика та численні наукові дослідження свідчать, що розведення 
за лініями у селекції молочного скотарства є одним із найпотужніших засобів генетичного 
удосконалення новостворених українських порід і типів молочної худоби [1]. Оскільки чітка, 
розгалужена внутрішньопорідна селекційна і генеалогічна структура породи сприяє ефектив-
ному її функціонуванню та прогресивному розвитку, запобіганню стихійних інбридингів та 
систематизації внутрішньопорідного підбору [7]. 

Проте процес формування молочного стада великої рогатої худоби триває безперервно, 
упродовж багатьох поколінь, ґрунтуючись на вивченні результатів попередньої селекції. На-
разі інтенсифікація галузі базується на розведенні тварин спеціалізованих порід, генетичний 
потенціал продуктивності яких реалізується завдяки застосуванню добору й підбору, макси-
мального використання бугаїв-поліпшувачів і лінійного розведення на фоні забезпечення по-
вноцінної нормованої годівлі [4]. 

З огляду на зазначене, метою наших досліджень стало вивчення впливу окремих гене-
тичних чинників на молочну продуктивність корів української чорно-рябої молочної породи 
у базових племінних стадах в умовах центрального та північно-східного регіону України на 
сучасному етапі селекції. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проведені у стадах племінних заводів 
АФ “Маяк” Золотоніського району Черкаської області (1995–2015 рр.) та ТОВ АФ “Владана” 
(1997–2015 рр.) Сумського району Сумської області. З метою визначення впливу умовної кро-
вності на молочну продуктивність корів, проведено ретроспективні дослідження п'яти груп 
помісних генотипів української чорно-рябої молочної породи з градацією 12,5% умовної кро-
вності за голштинською породою (I – 37,5–50,0; II – 50,1–62,5; III – 62,6–75,0; IV – 75,1–87,5; 
V – 87,6–100,0). 

Дані експериментальних досліджень опрацьовували біометричними методами на ПК за 
використання програмного забезпечення за формулами, наведеними Е. К. Меркурьевой [5]. 

Результати досліджень. У племінних господарствах згідно з програмою перспективної 
селекції, а іноді й незалежно від будь якої плановості, формується певний генеалогічний склад 
стада [11, 12]. Проте розведення за лініями буде мати життєздатність та ефективність лише у 
випадку розробки раціональної системи оцінки та підбору бугаїв-плідників з урахуванням ни-
зки чинників, які характеризують племінну цінність тварин. Отримана, за результатами дослі-
джень, диференціація показників, що характеризують молочну продуктивність корів україн-
ської чорно-рябої молочної породи, беззаперечно свідчить про спадковий вплив генеалогічних 
формувань на їхню мінливість (табл. 1).  

У стаді ПЗ “Маяк” кращими виявилися заводські лінії Iнгансе 343514 та 
Валiанта 1650414 і генеалогічна – Старбака 352790. Встановлена достовірна різниця дочір-
нього потомства вище названих ліній за надоєм першої (654–1598 кг; Р < 0,001) та кращої 
(1238–2062 кг; Р < 0,001)  лактацій  у  порівнянні  з  потомством ліній Елевейшна, Метта та 
П. Ф. А. Чiфа. 

У стаді племінного заводу “Владана” досить чисельне з найвищою продуктивністю за 
надоєм виявилося також потомство бугаїв-плідників лінії Валіанта. Воно за даними першої 
лактації переважало потомство інших ліній на 347 (Р < 0,01) та – 1884 (Р < 0,001) кг молока, а 
вищої – відповідно на 362 (Р < 0,05) та – 1386 (Р < 0,001) кг. 
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Достатньо добрими показниками продуктивності характеризувалося у цьому стаді най-
чисельніше потомство бугаїв-плідників лінії П. Ф. А. Чіфа з надоєм за першу та кращу лактації 
відповідно 6580 і 7886 кг молока. Їхня різниця за цим показником у віці першої лактації була 
достовірною у порівнянні з потомством лінії Елевейшна (1537 кг; Р < 0,001), Р. Совріна 
(1430 кг; Р < 0,001) та Старбака (509 кг; Р < 0,001). За даними вищої лактації потомство бугаїв 
лінії П. Ф. А. Чіфа переважало корів решти ліній з високодостовірною різницею від 905 кг 
(Р < 0,001; лінія Хановера) до 1164 кг (Р < 0,001; лінія Р. Совріна). 

Генетичною складовою впливу на ознаки молочної продуктивності тварин є й умовна 
кровність за поліпшувальною породою. Цей факт неодноразово підтверджувався багатьма до-
слідженнями у селекційному процесі виведення породи та на етапах її удосконалення. Як пра-
вило, із збільшенням кровності за голштинською породою у помісних корів спостерігається 
зростання ознак молочної продуктивності [6, 8, 9].  

За даними всієї бази селекційної інформації, що занесена в програму автоматизованого 
селекційно-племінного обліку, спостерігаємо достовірну залежність молочної продуктивності 
помісних корів від умовної частки спадковості голштинської породи (табл. 2).  

За даними першої лактації кращими за величиною надою виявились помісні тварини 
обох підконтрольних стад з найвищою часткою голштинської крові, тоді як у низькокровних 
тварин надій був достовірно менший.  

Різниця на користь тварин зі спадковістю голштина 87,6–100% в порівнянні з усіма гру-
пами корів з нижчою кровністю у стаді ПЗ “Маяк” становила за даними першої лактації від 
263 кг (Р < 0,01; 75,1–87,5%) до 1765 кг (Р < 0,001; 50,1–62,5%). 

У стаді ПЗ «Владана» висококровні за голштинською породою помісні тварини (87,6–
100%) переважали решту груп помісних корів за надоєм першої лактації на 704–2429 кг з ви-
сокою достовірністю (Р < 0,001). 

Поглинальний ефект голштинами української чорно-рябої молочної породи в процесі се-
лекції на нарощування надою не вплинув на зниження вмісту жиру в молоці, про що свідчать 
дані наших досліджень. Середній рівень жирності молока у стаді ПЗ “Маяк” варіює з мінливі-
стю 3,77–3,81% за даними першої лактації та 3,75–3,82% за кращу та у ПЗ “Владана” 3,76–
3,89% за даними першої та 3,75–3,82% кращої лактації.  

За містом жиру в молоці тварини племінних заводів АФ “Маяк” та АФ “Владана” пере-
вищують стандарт для української чорно-рябої молочної породи відповідно на 0,15–0,22 та 
0,15–0,29%.  

Висновки. 1. Встановлена за результатами досліджень достовірна мінливість показників 
молочної продуктивності залежно від генеалогічних формувань підтверджує доцільність лі-
нійного розведення у селекційно-племінній роботі з молочною худобою. 

2. За результатами досліджень двох провідних племінних стад встановлено істотний вплив
умовної кровності за поліпшувальною породою на формування молочної продуктивності ко-
рів, зокрема найкращі показники отримані за вбирного схрещування.  
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